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1. Consideraciones del producto:

e Los créditos se otorgan para el financiamiento de las actividades de pesca: comercio,
extraccion y/o industrializacion.

e Se basan en la capacidad de pago de los clientes y su historial crediticio.

e Se conceden créditos en moneda nacional y en moneda extranjera (Délares americanos).

e El periodo de pago esta en funcion a los ingresos del solicitante, son otorgados con
recuperacion Libre Amortizacién y cuota fija.

e Dado los ingresos irregulares de la actividad de pesca, generalmente no se establecen
montos y plazos fijos de pago.

e Se permite amortizaciones parciales durante la vigencia del crédito.

e CMAC Sullana para este producto cobra una tasa de costo efectivo anual “TCEA” la cual
incluye comisiones.

2. Monto afecto a la tasa de interés (S).
Monto de crédito otorgado por la Caja de Sullana.
S= Desembolso

3. Formula para el calculo de intereses

3. A. Férmula de la tasa de interés (i)

Para el calculo de la(s) tasa(s) de interés se utiliza la siguiente férmula:
i, = (L+TEA)"* 1)
i

TEA
n

Tasa de intereses periodo de liquidacion
Tasa efectiva anual
N° dias desde transcurridos hasta la liquidacién de intereses.

3. B. Férmula de los intereses generados (I).

El interés es a rebatir, es decir, aplicado sobre los saldos de capital.
Una vez que se tiene i (tasa de interés) para calcular los Intereses (1) se aplica la siguiente férmula,
para cada uno de los desembolsos realizados:

|, =Sk, *i

Intereses generados por el t-ésimo desembolso.
Saldo de capital al momento de liquidar intereses
Tasa de interés correspondiente al t-ésimo periodo de
Liquidacion.

lg
SK;i

4. Foérmulas para el calculo del monto de comisiones y gastos

Para los créditos de libre amortizacion los seguros se pagan por adelantado.
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SEGURO DE DESGRAVAMEN (SD)
A. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Férmula de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = [(1+TSDA)"/360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
Seguro?.

Férmula de la prima de seguro de desgravamen (D).
Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

B. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Férmula de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |(1+TsDA) /260 — 1

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

Férmula de la prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de periodo.
Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D=Sk*d*30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

1 La tasa de prima correspondiente para cada periodo sera se determina en funcién a los dias que existen entre fechas
de pago.
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5. Formula para determinar la liquidacion del crédito al final del periodo (caso 01 un
solo pago al final del periodo)

La liquidacion del crédito es: La Suma de todos los desembolsos realizados, mas los intereses
generados.

Pago =D + |
desembolso

D
I Intereses generados.

Pero como el pago del crédito, es considerado ingreso de dinero al sistema financiero, esta afecto
al Impuesto a las Transacciones financieras (ITF) 0.0052% (para montos mayores a S/1,000.00).
El total a pagar para la liquidacion total del crédito sera:

Liquidacién total = Pago + pago *0.00005

6. Formula para determinar la Cuota a pagar para cuotas fijas (caso 02)

Los intereses y seguros se calculan en base a los dias exactos de cada mes, como no todos los
meses tienen el mismo numero de dias (28, 29, 30, 31), para encontrar una cuota constante donde
la suma de todas las amortizaciones de como resultado el importe del monto del crédito otorgado,
se realiza el siguiente procedimiento:

Procedimiento para calcular la cuota
1. Se calcula el plazo del crédito en dias

p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de crédito

2. Se calcula la tasa agregada mensual
_ 30/ _ 30/ _
TAEM = |(1+TEA) 360 = 1] + [(1 + TSDA) /260 — 1

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

3. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

4. Se calcula el valor futuro del crédito (V)

2 Cambio ITF Vigente a partir del 01de Abril del 2011.
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V=Cx[(1+TAEA) s00]

Donde:

v = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
p = plazo del crédito en dias

5. Calculo de los factores de crédito
El nimero de factores que existen es igual al nimero de cuotas pactadas(N). La
formula para obtener cada uno de los factores es la siguiente.

A
F, = (1 + TAEA) 7360

Donde

F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva

TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A; = Dias que faltan para el tltimo dia de cancelacién total del crédito en el

periodo t.

6. Sumatoria de los factores de crédito
Una vez que se ha obtenido cada uno de los N factores de crédito se procede a
realizar la operacién de Sumatoria

N
Y F=F+F+F+..+F,
1

7. Célculo de la cuota
Para calcular la cuota referencial del crédito con fechas fijas de pago se aplica la
siguiente formula. Este calculo es referencial, para garantizar la totalidad de la
extincién de la deuda, el sistema al encontrar pequefisimas diferencias entre lo
amortizado y el monto de crédito, reprocesa por medio de iteraciones distribuyendo
estas diferencias entre todas las cuotas.?

\

N
> F
1

Cuota =

Donde:

V= Valor futuro del crédito

F Factor de crédito

N NUmero de cuotas pactadas

Cuota a pagar =cuota*(1+Tasade ITF)

3 Algunas entidades, no realizan el reproceso y cobran todas las cuotas iguales menos la ultima que es donde hacen
el reajuste. CMAC Sullana, distribuye uniformemente para garantizar que todas las cuotas son iguales, incluida la
dltima.
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7. Proceso en el caso de amortizaciones

El proceso de la devolucion gradual del préstamo mediante pagos periodicos se conoce como
amortizacion.
Del total de la cuota se paga se realiza un proceso previo de descomposicion en porciones:
impuestos, intereses y capital, proceso que se conoce como: programa de amortizacion, servicio
de la deuda.

Amortizacion del periodo

La amortizacion se halla por simple diferencia pago menos impuesto ITF, interés calculados sobre
el saldo deudor.

Amortizacion, = Cuota a Pagar — ITF — I;

Amortizacion, = Cuota a Pagar — ITF — [,
Amortizacion; = Cuota a Pagar — ITF — I3

Amortizaciony = Cuota a Pagar — ITF — I

Siendo:
Amortizaciénn = Amortizacion del capital correspondiente al pago N
ITF = Impuesto correspondiente.
I = Intereses generados correspondientes al pago N.

8. Deuda amortizada.
El comportamiento de la deuda a través del tiempo va disminuyendo cada vez que se realiza una
amortizacion, hasta extinguirse en el periodo N. El saldo de capital al inicio es igual al Monto del
crédito, al final del plazo pactado el saldo capital es “0”.

Cada amortizacion reduce en igual monto el saldo del préstamo lo que se conoce como el nuevo
saldo de capital.

Sk, = Monto de credito (D)
Sk, = Sk, — Amortizacion,
Sk, = Sk, — Amortizacion,

Sk, = Sky_, — Amortizacion, =0

Siendo
Skn = Saldo de capital

9. Formula de la TCEA
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Primero se debe igualar el desembolso con la suma del valor presente de las cuotas totales a
pagar.

D = Cuota 4 Cuota R Cuota
S+ D) (1 +0)2 (14 DN
Donde:
D = Desembolso
Cuota = Cuota sin ITF mas seguros

i tasa de costo efectiva mensual

Finalmente, para obtener la TCEA, se aplica la siguiente formula:
TCEA=(1+D)" -1

TCEA = tasa de costo efectivo anual
i = tasa de costo efectivo mensual
N = numero de cuotas al afio

10. Férmulas del monto de intereses en caso de incumplimiento.

Si bien es cierto el crédito Pesca es de Libre Amortizacion (LA), pero se pacta una fecha limite de
pago, ejemplo 180 dias, 270 dias, 360 dias. Vencido el plazo pactado y de no haberse efectuado
el pago correspondiente, se aplica una penalidad de incumplimiento que consiste en aplicar, al
monto del capital mas los intereses, la tasa de interés moratorio, méas la aplicacion del cobro de
intereses compensatorios por los dias de vencimiento.

Definiendo Cuota,,
Cuota,, = Interesy + Amortizaciony

Cuotay, = capital de la cuota mas intereses en el periodo N.
Interesy = intereses en el periodo N.
Amortizaciony = Amortizacién en el periodo N.

7. A. Interes Moratorio

Férmula de la tasa moratoria (im)
Para el calculo de la tasa moratoria se considera la tasa anunciada en los tarifarios. Se utiliza la
siguiente formula:

im = ((L+TMA)** 1)

im = tasa moratoria generada para m dias de atraso
T™MA = Tasa Moratoria anual
C = Numero de dias de atraso.

Férmula de los Intereses moratorio generado (Im).
El interés se aplica: a) sobre el pago para los casos 1 y b) sobre la cuota para el caso 2, una vez
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que se tiene (im), se aplica la siguiente férmula

Im=N*im
Im = Interés moratorio Generado.
N = Pago u cuota segun sea el caso.
im = tasa moratoria generada.

7. B. Interes Compensatorio

Férmula de la tasa interés compensatorio por los dias de vencimiento

Férmula de la tasa de interés compensatorio por los dias de vencimiento

Para el calculo de la tasa compensatoria se considera la tasa efectiva anual pactada para el
crédito. Se utiliza la siguiente formula:

ic = (L+TEA)*/*%° —1)
ic = Tasa Interés compensatoria por dias de atraso generado

TEA Tasa Efectiva anual (interés compensatorio)
C Numero de dias de atraso generado

Férmula del Interés compensatorio por los dias de vencimiento. (Ic)
El interés se aplica: a) sobre el pago para los casos 1y b) sobre la cuota para el caso 2, una vez
que se tiene (ic), se aplica la siguiente formula

Ic=N*ic
Ic = Interés compensatorio por dias de vencimiento.
N = Pago u cuota segun sea el caso.
ic = tasa compensatoria generada

Férmula de liquidacion del monto a cancelar con dias de atraso.

El total a cancelar seré la cuota total en la fecha pactada mas el interés compensatorio generado
en los dias de vencimiento mas los intereses moratorios generados por los dias de atraso. A este
total se debe aplicar el impuesto a las transacciones financieras (ITF) correspondiente.

Total a cancelar = (N + Ic+ Im)* (1+ Tasa de impuesto ITF)

11. Ejercicio numérico explicativo.

Nota: Los célculos realizados corresponden a condiciones mas usuales del producto, se
considera que no existe periodo de gracia, y el cliente realiza el pago en las fechas
establecidas en el cronograma de pagos o segun condicion del producto.

El sefior Miguel Céspedes esta dedicado a la Pesca. El dia 25 de Abril del 2013 desembolsa
un crédito para capital de trabajo por un monto de 15,000 soles, teniendo en cuenta que en
la actividad de la pesca la periodicidad y los montos de ingresos son irregulares. Se pacta
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un crédito con periodicidad de pago de Libre amortizacion, con plazo maximo de
vencimiento de 180 dias. La Tasa de interés pactada es la del tarifario vigente 47.25%*.

8. A. Caso 01: Crédito desembolso en una sola partida y liquidacion al final
del periodo.

Se pacta con el cliente realizar un solo desembolso en cuenta de ahorros para ser utilizado de
acuerdo a las necesidades del cultivo. El desembolso se realizara el dia 25 de Abril del 2013.

Monto afecto a la tasa de interés.
El monto afecto a intereses sera el desembolso Unico realizado:
D =15,000.00

Como el seguro de desgravamen se paga por adelantado para este caso en el cual corresponde
a créditos de libre amortizacion, comenzaremos realizando los respectivos célculos:

Calculo del monto de comisiones y gastos

SEGURO DE DESGRAVAMEN (SD)
La tasa de seguro de desgravamen es 0.96%?.
SD =D xd
SD : Seguro de Desgravamen
D Desembolso.
D Tasa de seguro de desgravamen.

SD = 5/.15,000 * 0.96%
SD = §/.144
Célculo de intereses

Calculo de la tasa de interés (i)

Calculode n
ny = 22 /10 /2014 — 25/04/2014 = 180 dias

Para el calculo de la(s) tasa(s) de interés se utiliza la siguiente formula:

i, = (L+TEA)Y3*0 1)
i, = ((1+47.25%)'%3%° 1) = 0.21346611

Tasa de intereses desembolso t
Tasa efectiva anual
N° dias desde el desembolso (t) hasta la liquidacion de intereses.

it
TEA
n

Calculo de los intereses generados (l).
El interés es a rebatir, es decir, aplicado sobre los saldos de capital. Una vez que se tiene i (tasa
de interés) para calcular los Intereses (I) se aplica la siguiente formula:

4 Tasa de Interés de acuerdo a Tarifario Vigente desde el 01/08/2017.
5 De acuerdo al tarifario de comisiones y gastos vigente desde el 15/11/2016.
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| =D*i
| =D*i=15,000*0.21346611=3,201.99
I

D
i

Intereses generados
Monto del desembolso.
tasa de interés del desembolso

Calculo para determinar la liquidacion del crédito.
La liquidacion del crédito es:
Pago=D+1

Pago =15,000 + 3,201.99 =18,201.99

Pero como el pago del crédito, es considerado ingreso de dinero al sistema financiero, esta afecto
al Impuesto a las Transacciones financieras (ITF) 0.005% El total a pagar para la liquidacion total
del crédito sera:

Liquidacion total = Pago + pago *0.00005
Liquidacion total =18,201.99 +18,201.99*0.00005
Liquidacion total =18,201.99 + 0.90 =18,202.89

Al final del plazo pactado, el cliente liquidara el crédito pagando un total de 18,202.89 soles.

Calculo de la TCEA
Como se realiza el pago de liquidacion del crédito al final del periodo, es decir, al final de los 180
dias (1 semestre), se aplica la siguiente formula:

Pago

Ca+o

Donde:

D

Cuota total a pagar
i

Desembolso
Cuota mas ITF
tasa de costo efectiva anual

15000 = 18,201.99
T 4+t
i =21.3466%
Finalmente, para obtener la TCEA, se aplica la siguiente formula:
TCEA=(1+i)VN-1
TCEA = tasa de costo efectivo anual
i = tasa de costo efectivo mensual

N = numero de cuotas al afio

TCEA = (1 + 21.3466%)% — 1

10
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TCEA = 47.25%

Célculo de intereses en caso de incumplimiento.

El cliente por diversos motivos no ha podido realizar el pago en la fecha convenida y recién hace
efectivo el pago 20 dias después, es decir el 11/11/2013.

Calculo de la tasa moratoria (im)
La tasa moratoria aplicada para este ejemplo es de 162% segun tarifario8, los dias de atraso son
de 20 dias. Reemplazamos en la siguiente formula.

im = (L+TMA)"3%° _1)
im = ((1+1.62)%/*%° —1) = 0.05496721

im = tasa moratoria generada
TMA = Tasa Moratoria anual
n = Numero de dias de atraso.

Calculo de los Intereses moratorio generado (Im).
El interés se aplica sobre el pago, una vez que se tiene (im), se aplica la siguiente formula
L, = Pago * i),
I, = 18201.99 % 0.05496721 = 1000.51

Im = Interés moratorio Generado.
Pago = Desembolso mas interés.
im = tasa moratoria generada

Calculo del interés compensatorio por los dias de vencimiento
Para el calculo de la tasa compensatoria en el periodo moratorio se considera la tasa efectiva
anual pactada (52.16%). Se utiliza la siguiente férmula:

ic = ((L+TEA)"*° —1)

ic = ((1+0.5216)%°/3%° 1) = 0.0235942

ic = Tasa interés compensatoria por dias de atraso generada
TEA = Tasa Efectiva anual (Interés compensatorio)
n = NUmero de dias de atraso.

Calculo del Interés compensatorio por los dias de vencimiento. (Ic)
El interés compensatorio por los dias de vencimiento se aplica sobre el pago, una vez que se tiene
(ic), se aplica la siguiente formula:
I, = Pago * i,
I, = 18201.99 % 0.0235942 = 429.46

Ic = Interés compensatorio por dias de vencimiento.
Pago = Desembolso mas interés.
ic = tasa compensatoria generada

6 Tarifario vigente desde el 10 de Octubre del 2016.

11
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Procedimiento de liquidacion del monto a cancelar con dias de atraso.

El total a cancelar seré la cuota total en la fecha pactada (capital mas intereses (14,802.38), mas
el interés compensatorio generado en los dias de vencimiento mas los interés moratorios
generados por los dias de atraso. A este total se debe aplicar el impuesto a las transacciones
financieras (ITF) correspondiente.

Total a cancelar = (Pago + Ic + Im) * (1 + tasa de impuesto ITF)
Total a acancelar = (18201.99 + 429.46 + 1000.51) = (1 + 0.005%)
Total a acancelar = (19631.96) + (19631.96) * (0.005%)
Total a acancelar = (19631.96) + 0.95 = 19632.91

8. B. Caso 02: Crédito desembolso en una sola partida y Cuotas Fijas.

Para este caso, suponer que el cliente elije adquirir el crédito pesca con pago de cuotas fijas los
dias 25 de cada mes por un periodo de 12 meses con la misma tasa, monto y fecha de
desembolso.

Monto afecto a la tasa de interés (D).
Monto de crédito otorgado por la Caja de Sullana a través de un solo desembolso D.

Procedimiento para calcular los intereses (l)

Datos:
La fecha del desembolso del crédito fue el 25/04/2013, el primer pago se realiza el dia 25/05/2013.
Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 30 dias.

Calculo de la tasa de interés primer periodo

i, = (L+TEA)"** -1)
i, = ((1+0.4725)/3% 1)
i, =0.03277236522

Calculo de la tasa de interés segundo periodo
Considerando que el cliente se ha comprometido los 25 de cada mes, y estamos asumiendo que
cumple con los compromisos pactados, el dia 25/06/2013 realiza su segundo pago son 31 dias.

i, = (L+TEA)"**° -1)
i, = ((1+0.4725)%/3%° 1)
i, =0.0338830823

Liquidacion de intereses generados en el periodo.

La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque aun no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

12
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1, = Sk, *i,
S/. 491.59 = 15,000 * 0.03277236522

La liquidacion de interés para el primer periodo es de S/. 491.59.

Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.
En este caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma como se determind la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = S/. 13,959.11
I, =Sk, *i,
S/.472.98=5/.13,959.11*0.03680742471
Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

Calculo del monto de comisiones y gastos

El seguro de desgravamen aplica en condiciones normales ya que este ejemplo es de cuota fija
mensual.

Calculo de la Prima Sequro de desgravamen.

A. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d)

d =[(1+TSDA)"/360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

>S5
n nu

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
Seguro.

Para el primer periodo, desde la fecha de desembolso 25/04/2013 hasta la fecha de la primera
cuota 25/05/2013, han transcurrido 30 dias, entonces el célculo de la tasa de seguro de
desgravamen es:

d, = (1 + 0.0096)° 7360 — 1

d, = 0.0007965014393
Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

13
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D, =15,000*0.0007965014393
D, =S/.11.94

B. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |(1+TsDA) /260 — 1

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = (1 + 0.0096) 7360 — 1
d = 0.00002653983218

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodos.

D=Sk*d*30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

Para el segundo periodo, se necesita conocer el Saldo de capital (Sk1) (la forma cdmo se determind
la explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1= S/. 13,959.11. El seguro
de desgravamen se calcula de la siguiente manera:

D, = 13959.11 * 0.00002653983218 30
D, =S/ 11.11

Para el tercer periodo, se necesita conocer el Saldo de capital (Sk) (la forma como se determind
la explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Ski= S/. 12,898.78. El seguro
de desgravamen se calcula de la siguiente manera:

Dy = 12898.78 * 0.00002653983218 * 30
D, =S/.10.27

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

Procedimiento para calcular la cuota
1. Se calcula el plazo del crédito en dias

Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 24/05/2014, luego los 25 de cada mes se
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realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el tltimo pago se realizara el 25/04/2015.

p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de credito
p=25/04/2014—-25/04/2013
p = 365 dias

2. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = |(1+ TEA)* /360 — 1] + | (1 + TSDA) /260 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

TAEM = [(1+0.4725) /360 — 1] + [(1 + 0.0096) /360 — 1]

TAEM = [0.03277236522] 4+ [0.00079650]
TAEM = 0.03356886666
3. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'2 — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

TAEA = [(1 4 0.03356886666)'% — 1]
TAEA = 0.4861855262

Calculo de la tasa agregada

4. Se calcula el valor futuro del crédito (V)

V = C*(1+TAEA)"/3%°

Donde:

Vv = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.

V = 15,000 * (1 + 0.4861855262) " /360
V = 22,415.797

5. Calculo de los factores de crédito

15
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A
F, = (1 + TAEA) 360

Donde

F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva

TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A; = Dias que faltan para el dltimo dia de cancelacion total del crédito en el

periodo t.

= (1+0.4861855262)%3'%%° = 1.445850907
F, = (1+0.4861855262)°°¥3%° =1.397352937
F, = (1+0.4861855262)*'¥*%° =1.351968874
F, = (1+0.4861855262)**%**° =1,305182713
F, = (L+0.4861855262)°'¥°%° =1.262792209
F, = (1+0.4861855262)"%%/%%° =1.22177849
F, = (1+0.4861855262"°"°%° =1.18079655
F, = (1+0.4861855262)"*"*%° =1.142445934
F, = (1+0.4861855262)°%"°*° =1.104125034
F,, = (1+0.4861855262)%'*%° =1.067089526
F,, = (1+0.4861855262)"*%° =1.03470703
F,, = (1+0.4861855262)°**%° =1.0000

6. Sumatoria de los factores de crédito

F=F+F +FK+..+F

N
>
i F =1.445850907 +1.397352937 +1.351968874 +...+1
\
> F =14.5140902

I

7. Célculo de la cuota

Cuota =

Donde:

vV Valor futuro del crédito

F Factor de crédito

N Numero de cuotas pactadas
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22415.797244
14.5140902

Cuota =

Cuota = S/.1,544.41628

8. Calculo de la cuota (si afecto a ITF)
Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.07, el segundo decimal es mayor a 5, por lo

tanto la cuota si es afecta al ITF. Aplicando la regla del célculo, el segundo decimal se debe truncar
ab.

ITF = CUOTA * 0.005% = 1544.41628 x 0.005% = 0.07

Cuota total a pagar = Cuota + (TotallITF)
Cuota total a pagar =S/.1,544.42 + (0.05)
Cuota total a pagar =S/.1,544.47

Calculo de amortizacion de capital.

Amortizacion, = Cuota total a pagar —ITF - D, — I,
Amortizacion, = Cuota total a pagar — ITF-D, — 1,
Amortizacion, = Cuota total a pagar — ITF - D, — I,

Amortizacion, = Cuota total a pagar — ITF - D, — I

Siendo:

Amortizaciény = Cantidad destinada a amortizar periodo N
ITF = Impuesto correspondiente.

Dn = Prima de seguros Desgravamen periodo N

In Intereses generados periodo N.
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Amortizacion, =S/.1,544.47 —S/.0.05—-5/.11.94 —-S/. 491.59 = S/.1,040.89
Amortizacion, =S/.1,544.47 —-S/.0.05—-5/.11.11-5/. 472.98 = S/. 1,060.33

Amortizacion,, = S/.1,544.47 - S/. 0.05-S5/.1.19 - S/. 50.59 = S/.1,493.00

Deuda amortizada

Sk, = Monto de credito (C)
Sk, = Sk, — Amortizacion,

Sk, = Sk, — Amortizacion,

Sk = Sk,_, — Amortizacion, =0
Siendo
Skn = Saldo de capital

Sk, = $S/.15,000.00

Sk, =S/.15,000.00 - S/.1,040.89 = S/.13,959.11

Sk, =S/.11,176.57 - S/.1,060.33 =S/.12,898.78

Sk,, =95/.1,493.00—-5/.1,493.00=0

Cronograma
CuotaTotol | Dits
§ § Bus o
V| kb | o bt Wes | el it e’"a':m W;fn"z T |Cutor | sodoTow ':més (nseguo | ente
- . Multiriesgo) | Cuotos

0 25/04/2083 15,00000{  /.15,00000
1 B052083 | S 15642 | 5.49159 §/.49159 §.000 | 5104089 S.11% 0050000 S/, 156447) /. 1395940 | §.13%941 | S).156447 kil
i BJ062083 | S.15642 | 541288 §.41.% §.000 | SL106033 | §/.1L1 00500005/, 1564.47) §. 1289878 | §.128%878 | S.156447 3
3 BB | 515442 | 5480 5141300 §.000 | SLNLS | S0 0050000 S/, 156447) S/ 1078783 | S/ 1078763 | S.154447 Bl
4 /082013 | 15442 | 541251 §.41251 §L.000 [ §.112291] §.900 0050000 |5/, 1564.47] §/. 1066472 | S/.1066472 | §/. 150447 3
5 B9 | 51544 | 5305t §/.34951 §1.000 [ 5118691 ] /.80 0050000 S/, 1584.47] S.94778L | §/.94781 515047 £l
§ BB | 51544 | 531000 §1.31L00 §1.000 [ S12500| §/.800 0050000 5/, 1,544.47] §/.825281 | §/.8.25081 515047 ki
7 BB | 51544 | 52183 527983 §.000 [ S48 ] §.700 0050000 5. 158447} §/.689500 | §/.69%50 515047 3
8 BB | 5154 | 5201 §.204 §1.000 [ 5130948 | §/.600 0050000 S/, 158447] S/.568584 | §/.56858 | 815447 3
9 (02014 | S 15442 | 5).19265 5119265 §.000 [ SLA300] 549 0050000 S/, 1544.47) §/.43%884 5433884 §J. L5447 3
10 B0 | 15442 | 514700 §.147.00 §.000 | 5113897 536 0050000 S/, 1544.47) 5129500 §1. 294500 515047 3
il 1032014 | S.156442 | $.9000 519000 §.000 | SLAdsa | 5200 0050000 {5/, 156447) 5149300 | §/.14%3.00 5. 15647 i}
1 BJouf0t | 554 | 55059 51,5059 S1.000 [ 5.14%300| §.119 00500005/, 154447 5/.000 §/.000 515047 3
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Formula de la TCEA

Primero se debe igualar el desembolso con la suma del valor presente de las cuotas totales a

pagar.
_ Cuota 4 Cuota - Cuota
(D ENCEDE (1+ )N

Donde:

D = Desembolso

Cuota total a pagar =
i

Cuota sin ITF mas seguros
tasa de costo efectiva mensual

1,544.42 1,544.42 1,544.42

15,000 =
i =3414

Finalmente, para obtener la TCEA, se aplica la siguiente formula:
TCEA=(1+D" -1

TCEA = tasa de costo efectivo anual

i = tasa de costo efectivo mensual

N = numero de cuotas al afio

TCEA = (1 + 3.414%)'? — 1

A+ vz Ty

TCEA = 49.61
Fecha de Cuota
Pago

25/04/2013 -15,000.00
25/05/2013 | S/.1,544.42
25/06/2013 | S/.1,544.42
25/07/2013 | S/.1,544.42
26/08/2013 | S/.1,544.42
25/09/2013 | S/.1,544.42
25/10/2013 | S/.1,544.42
25/11/2013 | S/.1,544.42
25/12/2013 | S/.1,544.42
25/01/2014 | S/.1,544.42
25/02/2014 | S/.1,544.42
25/03/2014 | S/.1,544.42
25/04/2014 | S/.1,544.42
TIR 3.414%
TCEA 49.61%
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Liquidacién de pago con dias de atraso.

El cliente tiene que realizar un pago de su ultima cuota de crédito por 1,544.42 soles el dia
25/04/2014, ha tenido un contratiempo y viene a realizar el pago el 08/05/2014, paga con un retraso
de 13 dias.

Calculando Cuota,,
Cuota,, = Interesy + Amortizaciony

Cuota,y, = capital de la cuota mas intereses en el periodo N.
Interesy = intereses en el periodo N.
Amortizaciony = Amortizacién en el periodo N.

La amortizacidn y el interes en el periodo 12 son S/. 1493 y S/.50.59 respectivamente.
Cuota,, = S/.50.59 + S/.1493 = S/.1543.59
Calculo de la tasa moratorio (im)
La tasa anunciada en los tarifarios. Al momento de realizar el ejemplo es de 162.00 %7, aplicamos

la férmula

im=(@+TMA)"/3¢° _1)

im = Tasa Moratoria generada
TMA = Tasa Moratoria anual
n = Numero de dias de atraso.

im = ((1+1.62) /360 - 1) = 0.0353932

Calculo de los Intereses moratorio generado (Im).
El interés se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se tiene (im), se aplica la siguiente férmula

Im = cuota,, *im

Im = Interés moratorio Generado.
cuota,, = amortizacion mas intereses en el periodo N.
im = tasa moratoria generada

Im=5/.1543.59 *0.0353932 = §/. 54.63
Calculo de la tasa interés compensatorio por los dias de vencimiento
Para el célculo de la tasa compensatoria en el periodo moratorio. Se utiliza la siguiente formula:

ic = (A+TEA)"3°° —1)

7 Tasa Moratoria segun Tarifario del 10/10/2016
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ic = Tasa interés compensatoria por dias de atraso generada.
TEA = Tasa Efectiva anual (Interés compensatorio)
n = Numero de dias de atraso.

ic = ((1+0.4725)" 300 — 1) = 0.01407170195

Calculo de la tasa de Interés compensatorio por los dias de vencimiento. (Ic)

El interés compensatorio por los dias de vencimiento se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se
tiene (ic), se aplica la siguiente formula

Ic = cuota,, *ic
lc = Interés compensatorio por dias de vencimiento.
cuota,, = amortizacion mas intereses en el periodo N.
ic = tasa compensatoria generada

I. = $/.1543.59 % 0.01407170195 =S/.21.72
Procedimiento de liquidacion del monto a cancelar con dias de atraso.

El total a cancelar serd la cuota total en la fecha pactada en el cronograma mas el interés
compensatorio generado en los dias de vencimiento mas los intereses moratorios generados por
los dias de atraso. A este total se debe aplicar el impuesto a las transacciones financieras (ITF)
correspondiente. Para la liquidacion se utiliza la siguiente formula.

Cuota total a pagar = Cuota + Ic+ Im+ (TotallITF)
Cuota total a pagar = (5/.1543.59 +S/. 21.72 + S/. 54.63)) + (0.05)
Cuota total a pagar =S5/.1619.99
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NOTA: La regla de calculo para determinar el ITF, dice que se trunca al segundo decimal, es
decir: (*) Si el digito del ITF correspondiente al tercer decimal es inferior, igual o superior a cinco
(5), debe suprimirse.

(*) Si el digito del ITF correspondiente al segundo decimal es inferior a cinco (5), se ajusta a cero
(0) y si es superior a cinco (5), se ajusta a cinco (5).

Seguin Modificacion del Articulo N° 13 del TUO (Texto Unico Ordenado), de la Ley para la Lucha
contra la Evasion y para la formalizacién de la Economia.

"La empresa tiene la obligacion de difundir informacion de conformidad con la Ley N°
28587 (modificada por Ley N° 29888) y el Reglamento de Gestion de Conducta de
Mercado del Sistema Financiero, aprobado mediante Resolucion SBS N° 3274-2017".

22




